
9 1

ÎÃËßÄÈ ÒÀ ËÅÊÖ²Ї¯

© Àíäðåé÷èí Ì.À., 2005
ÓÄÊ 616.9(09)

Ì.À. Àíäðåé÷èí

²ÑÒÎÐÈ×Í² Â²ÕÈ ÁÎÐÎÒÜÁÈ Ç ²ÍÔÅÊÖ²ÉÍÈÌÈ ÕÂÎÐÎÁÀÌÈ*

Òåðíîï³ëüñüêèé äåðæàâíèé ìåäè÷íèé óí³âåðñèòåò ³ì. ².ß. Ãîðáà÷åâñüêîãî

Інфе ційні хвороби с проводж ють людство впро-
довж всієї йо о історії. Найдавнішим свідченням може
сл жити сте нова іст а, ражена тяж им запален-
ням, і я йо о наслідо – остеоз. Вона належала лю-
диноподібній істоті Pithecantropus erectus з острова
Ява, я а жила 2 млн ро ів том [1].

Первісні люди, я і щойно вийшли із стадії ди-
нства, спочат застосов вали інстин тивні ме-

тоди надання медичної допомо и, лі вання
інфе цій та запобі ання їм. За 9 000 ро ів до на-
шої ери люди вміли обрізати п повин в новона-
родженої дитини і припе ти розі рітим на во ні а-
менем, чим запобі али вини ненню п п ової
інфе ції. Вони та ож перев’яз вали рани лист а-
ми рослин або сирими ш р ами, щойно знятими
з ящіро чи жаб, завдя и чом ліпше оїлось ш-
одження. Зроз міло, що причини вини нення
хвороб вони не знали.

Ос іль и побачити пато енні мі роби первісні
люди не мо ли, то їх ява знаходила прит ло
ма ії. Вини нення епідемій, я і забирали тисячі
людсь их життів, вони спочат зв’яз вали з р -
хом Сонця, Місяця, а та ож з та ими природними
явищами, я блис ав а, рім, весел а.

Поряд з астроло ічними явами людсь а фан-
тазія населяла небо, землю і либин морів де-
монами – потворами, я і приносять ч м , про аз
та інші біди. І першою спробою людей при поши-
ренні заразних хвороб б ло сховатись від роз -
л демонічних сил. Щоб демони не розпізнали їх,
люди одя али о идливі мас и, робили собі тат ю-
вання, ховались малодост пних місцях. Цьом
сл жив і тотемізм, тобто віра в ровн близь ість з
певним видом тварин. Вони передавали цим тва-
ринам своє ім’я або одя али їх ш р , сподіваю-
чись, що захворювання перейде на тварин – то-
тем. Страх перед демонами заставляв одя ати
талісмани та ам лети від злих д хів.

У рабовласниць епох в різних народів з’яв-
ляються люди, основним заняттям я их б ло лі -
вати хворих. У Давньом Є ипті це б ли жреці, я і
передавали свої знання наст пним по олінням на
папір сах. В Але сандрії та інших містах Є ипт
вини ли бібліоте и з описом хвороб і лі ів від них.
Дост п до папір сів, я і там збері ались, мав ас-
тове обмеження. Жреці-лі арі займали висо е ста-
новище в с спільній ієрархії. В Є ипті вірили в
цілющ сил дея их бо ів, зо рема бо ині Місяця
Ісиди та її с пр а Осиріса.

Уже в наш час дослідження є ипетсь их м мій
дало змо виявити іст овий т бер льоз хреб-
та, сліди абсцесів, про ази, аліцтва від поліоміє-
літ . В одном з папір сів овориться, що лі арі
порадили фараон ізолювати 80 000 про ажених

аменоломнях і по ин том місті. Отже, вже тоді
б ла здо ад а про можливість зараження онта т-
ним шляхом.

Дослідни и наводять фа ти, що давні є иптя-
ни знали про поширення ч ми щ рами і малярії
омарами. Істори Геродот пише, що є иптяни,
отрі жили в болотистій місцевості, б д вали собі
хати з вежами. За орн вшись простирадло або
захисні сіт и з дрібними чар н ами, вони спали
вежі. У зв’яз з вітром омарі літали низь о, і

всі ці заходи запобі али зараженню.
Д же стежили в Є ипті за дотриманням чисто-

ти. Попри те, що б д вались піраміди, і біля них
с пч вались тисячі робітни ів, не б ло жодних
епідемій. Лі арі, я і б ли на б дові, ожний день
роздавали робітни ам чистий одя . Під страхом
смерті робітни и б ли зобов’язані митись ожний
вечір, а свої фізіоло ічні потреби здійснювати
віддалених, спеціально відведених для цьо о
місцях. Щодня всі проходили медичний о ляд, і
виявлених хворих не айно ізолювали. Кожно о
ро старі бара и спалювались і в інших місцях
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б д вались нові. Для лі вання інфе ційних хво-
роб широ о ви ористов вались рослини з анти-
мі робними властивостями.

У раїнсь а оселя спо онві відзначалася
чистотою та охайністю, навіть разі мало о достат
чи н жди осподарів. В обрядово-поб тових тра-
диціях нашо о народ немало свідчень підтри-
мання належно о санітарно- і ієнічно о стан по-
меш ання та мов праці й ведення хазяйства. Одні
з них мають на ове підґр нтя, інші наївне та мов-
не пояснення, але за алом вони форм вали та-
ий спосіб життя й поведін и, я ий сприяв збере-
женню здоров’я і протидіяв розповсюдженню за-
разних хвороб [2].

Доцільною б ла порада за ривати на ніч по-
с д з їжею та відро з питною водою, хоча пояс-
нення цієї настанови нашо о с часни а може
ви ли ати поблажлив сміш : «щоб т ди не по-
трапив чорт». Або заборона ртом їсти однією
лож ою, щоб… «не посваритись».

Т рботою про збереження здоров’я проди -
тована заборона витиратися спільним р шни ом
та де іль ом особам розчіс вати волосся одним
ребінцем, бо це, мов, та ож немин че веде до
свар и. Сьо одні ми добре знаємо, що саме че-
рез поб тові речі передаються та звані інфе ції
за ально о по рив тіла (парші, ороста, трахома
та ба ато інших). Маснич після роботи треба
б ло ошпарити ип’ят ом і підвісити на іл дворі
для провітрювання й с ш и на сонці. Безпереч-
но, та і заходи з бно діють на мі роор анізми,
переш оджають їх розмноженню.

За давнім раїнсь им повір’ям, від хвороб
людей захищають часни і циб ля. Щоб вбере -
тись під час мор , їх споживали де іль а разів на
день, ними натирали тіло, вішали в’яз часни
чи циб лі в хаті, чіпляли на шию з бець часни .
Це робилось задов о до від риття в першій поло-
вині ХХ століття фітонцидів – біоло ічно-а тивних
речовин, що творюються вищими рослинами й
здатні вбивати або при ніч вати ріст ба терій,
мі рос опічних рибів, найпростіших. Здатність
прод вати фітонциди (зо рема часни ом і ци-
б лею) є одним з фа торів природно о ім нітет
рослин, що захищає їх від зб дни ів інфе ційних
хвороб і омах-ш ідни ів.

Особливе занепо оєння людності з мовлюва-
ли та і в рай небезпечні інфе ційні хвороби, я
ч ма, нат ральна віспа і холера. Ос іль и ці хво-
роби схильні до швид о о поширення і часто за-
інч ються смертю захворілих, профіла тичні за-
ходи носили общинний хара тер. На Поділлі й в

Карпатах, щоб запобі ти поширенню епідемії ч ми,
в помеш анні роз идали іл и ялівцю, а на під’їзді
до села розпалювали з цієї рослини ба аття.
Кімнат , де б в хворий, об рювали тліючим ялів-
цем. На сьо одні виявлено різнобічний лі валь-
ний вплив ялівцю на ор анізм людини, в том числі
антисептичний.

Щоби не доп стити занос пошесті, вдавались
до оборювання села, а на йо о о раїнах ставили
оси ові хрести. Селище обходили з процесією і
молитвами. Та і оле тивні дії мали позитивний
вплив на психі людей, вселяли в них надію, що
лихо обійде стороною, і протидіяли поширенню
панічно о настрою.

З метою профіла ти и прост дних хвороб ши-
ро о пропа валось за арт вання ор анізм що-
ран овим обтиранням чи обливанням обличчя,
шиї та р дей холодною водою або натиранням їх
сні ом чи льодом взим . Цінною порадою треба
вважати полос ання ротової порожнини настоя-
ним на вині або пиві хроном, що має антимі робні
властивості та ба атий на вітамін С.

Щоб запобі ти захворюванню травно о ана-
л , застосов вались звіробій, подорожни , чистотіл
та інші рослини, відвари з я их мають протиза-
пальн та антимі робн дію. На свіж ран на ла-
дали лист и подорожни а, бо давно б ло запри-
мічено, що він сприяє оєнню і протидіє вини -
ненню с ладнень. І подібних порад, я им с часна
медицина може дати об’є тивне пояснення та
підтвердження доцільності, д же ба ато.

Пот жним чинни ом освячення санітарно-
і ієнічних вимо б ло і залишається поширення
християнсь ої віри. У Святом Письмі не раз ово-
риться про необхідність дотримання чистоти тіла,
одя та оселі. Біблія чіт о на аз є: «Коли я есь
м’ясо дотор неться до чо о-неб дь нечисто о, не
можна йо о їсти, на во ні йо о треба спалити»
(Лев. 7:19). В іншом місці Господь аже: «Кожен,

о о б де течиво з тіла, через те течиво стане
нечистим» (Лев. 15:5).

У Святом Письмі різ о зас дж ються розбе-
щеність, омосе с алізм, простит ція. Вони, я відо-
мо, сприяють поширенню інфе ційних хвороб,
том числі та ої небезпечної, я СНІД.

Перше серйозне потрясіння схоластичне
вчення про інфе ційні хвороби отримало в епох
Відродження. Тоді Європа перенесла низ
страшних епідемій [3]. І діяв принцип «Cito, longe,
tardo», тобто в разі епідемії сito – швид о ті ай,
longe – я омо а довше залишайся дале о і tardo
– повертайся я найпізніше.



9 3

ÎÃËßÄÈ ÒÀ ËÅÊÖ²Ї

Найбільш чіт о до роз міння с ті інфе ційних
хвороб наблизився італійсь ий вчений Фра ас-
торо (1478-1558). Він вважав, що від хворої люди-
ни до здорової передається живе начало –
contagium vivae і ввів поняття «інфе ція».
Найбільш ефе тивним засобом від інфе ції Фра-
асторо вважав ізоляцію і ретельне очищення
місця, де знаходився хворий [4].

З одом Антоні ван Левен (1632-1723), о-
рист ючись мі рос опом із 160- ратним збільшен-
ням, вперше побачив живі мі роор анізми, на-
звавши їх animalcula, тобто звірят а.

У 1796 році ан лійсь ий лі ар Дженнер запро-
пон вав віспощеплення я засіб запобі ання нат -
ральній віспі. Тіль и в ХVІІІ столітті в Європі від цієї
хвороби за ин ло, за орієнтовними підрах н ами,
60 млн людей. Метод Дженнера поля ав прищеп-
ленні оров’ячої віспи, я а перебі ає д же ле о,
але після неї вже не хворіли на нат ральн вісп .

Новий поворотний п н т дослідженні інфе -
ційних хвороб припадає на середин ХІХ століття.
Це б ла «золота пора» мі робіоло ії. Зір ами пер-
шої величини стали франц зь ий вчений Л ї Пас-
тер і німець ий вчений Роберт Кох.

Л ї Пастер (1822-1895): довів мі робн при-
род бродильних процесів; запропон вав жив ва -
цин з ослаблених сибір ових ба терій для ім ні-
зації свійсь их тварин; розробив і ввів медичн
пра ти перш ва цин проти с аз з фі совано-
о вір с , отримано о ним шляхом с бд ральних
пасажів ди о о вір с с аз через мозо ролів;
за лав основи явлень про шт чний ім нітет.

Роберт Кох (1843-1910): розробив техні
виділення і вирощ вання пато енних мі робів на
шт чних живильних середовищах; від рив зб д-
ни ів сибір и, т бер льоз , холери; вис н в і об-
ґр нт вав пост лати, я і дають право вважати ви-
ділений мі роб зб дни ом інфе ційної хвороби;
вів т бер лінов проб і цим запропон вав
спосіб виявлення прихованої інфе ції.

Ва омий внесо в інфе толо ію та боротьб з
інфе ційними хворобами зробили вітчизняні вчені.

Ілля Ілліч Мечни ов (1845-1916): засн вав
перш ба теріоло ічн лабораторію Східній
Європі – в Одесі; сформ лював фа оцитарн тео-
рію ім нітет .

Данило Кирилович Заболотний (1876-
1929): довів, що різні лінічні форми ч ми – б -
бонна, ле енева, ш ірна – спричиняються одним
і тим самим зб дни ом; лінічні прояви ч ми зале-
жать від способ зараження. При прони ненні Y.
pestis через ш оджен ш ір в людини розви-

вається ш ірна або б бонна форма, через ди-
хальні шляхи – ле енева; тарба ани – одне з
джерел зб дни а ч ми в природі, а передача
здійснюється через їх бліх [5].

Лев Васильович Громашевсь ий (1887-
1980): розробив чення про механізми передачі
інфе ційних зб дни ів та р шійні сили епідеміч-
но о процес ; створив епідеміоло ічн ласифі-
ацію інфе ційних хвороб.

Історія раїнсь ої медицини та її с ладової –
ліні и інфе ційних хвороб – ся ає либин ві ів.
З ХІ сторіччя дійшли до нас свідчення про ченця
А апіта Печерсь о о – знаменито о лі аря Київсь-
ої Р сі, я ий молитвою, зіллям і харч ванням лі -
вав різних хворих, том числі інфе ційних.

Інший чернець Києво-Печерсь о о монастиря
– Алімпій – рят вав хворих від «во невиці, малярії
і пропасниці», орист ючись фарбами, я ими пи-
сав образи. Я б ло встановлено пізніше, фарби
володіють антисептичною дією [6].

Пріоритет від риття ніверситетсь ої афедри
інфе ційних хвороб належить відомом інфе ціоні-
стові В’ячеслав Карлович Стефансь ом . В 1908 р.
цей чений запровадив рс заразних хвороб на
медичном фа льтеті Новоросійсь о о (Одесь о-
о) ніверситет , а в 1921 р. ор аніз вав перш в
У раїні афедр інфе ційних хвороб. У подальшом
анало ічні афедри б ли від риті в сіх вищих ме-
дичних навчальних за ладах, і цим б ли створені
мови для під отов и лі арів-інфе ціоністів [7].

За останню чверть XX століття розшифр ванні
етіоло ії інфе ційних хвороб дося н то блис чих
спіхів. Цьом сприяла розроб а принципово но-
вих методів діа ности и, насамперед ім нофермент-
но о метод і полімеразної ланцю ової реа ції
(1993 р.). За розроб останньої амери ансь ий
біохімі Кері Мюллес отримав Нобелівсь премію.

За нашими підрах н ами, протя ом останніх 25
ро ів від рито понад 40 зб дни ів інфе ційних хво-
роб (не врахов ючи мі ози). Найбільшим дося нен-
ням, очевидно, б ло від риття вір с ім нодефіцит
людини, що спричиняє ВІЛ-інфе цію/СНІД, та ново-
о лас інфе ційних а ентів – пріонів. Першовід -
ривачами зб дни а СНІД стали амери анець Р. Гал-
ло і франц з Л. Монтаньє (1983). Ним виявився
лімфотропний ретровір с. Пріони с ладаються лише
зі змінених (пато енних) власних біл ових моле л
і не містять н леїнових ислот. Від риття пріонів
стало на овою сенсацією XX століття. Зробив це
від риття 1982 році амери ансь ий біоло Стенлі
Прюзинер, за що б в достоєний Нобелівсь ої
премії.
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У 80-ті ро и збі ло о століття світ б в подиво-
ваний від риттям ислотостій ої ба терії
Helicobacter pylori. Австралійсь і лі арі Дж. Варрен
і Б. Маршал навели до ази, що цей мі роб може
спричинити розвито астрит тип В, д оденіт та
вираз ової хвороби. До цьо о названі хвороби
вважались неінфе ційними.

Дослідження етіоло ії різних патоло ічних станів
триває. Все частіше з’являються повідомлення про
етіоло ічне значення інфе ційних а ентів хворо-
бах, я і досі вважались неінфе ційними й традиційно
відносились до інших лінічних спеціальностей.
Наводиться немало до азів, що автоім нні процеси
в підшл н овій залозі, отрі об мовлюють розвито
інс лінозалежно о діабет , ініціюються ентеровір -
сами, найбільш віро ідно вір сами Ко са і тип В.
Ба ато фа тів засвідч ють зв’язо дея их психічних
хвороб з репрод цією вір сів. Та , шизофренія
де іль а разів частіше вини ає в потомства від ва-
ітності, 2-м триместрі я ої мало місце захворю-
вання матері на рип, а саме на цей період припа-
дає інтенсивний розвито ЦНС плода. У хворих із
депресією, неврозом із нав’язливими ідеями, с ї-
цидом знайдено анти ени вір с хвороби Борна
(BDV) і антитіла до них, а донедавна цей вір с вва-
жався етіоло ічним чинни ом лише енцефаліт
свійсь их тварин. Хвороба Борна оней, овець,
отів проявляється зб дженням і а ресією, а з о-
дом виснаженням ЦНС (апатія, сонливість, втрата
апетит ). У тварин і людей, отрі за ин ли, виявле-
но персистенцію в азано о вір с в лімбічній ділянці
моз та запально-дистрофічні зміни.

Отже, із с часних позицій на и й лі арсь ої
пра ти и інфе ційні хвороби треба роз лядати
я за альнобіоло ічн та інте ральн медичн
проблем .

Людство вст пило третє тисячоліття від на-
родження Іс са Христа не тіль и з вражаючими
дося неннями на и та техні и, але й з безліччю
серйозних проблем і не ативних тенденцій, що
за рож ють існ ванню б дь-я о о життя на Землі.
З’являються все нові й нові фа ти на підтверд-
ження невтішно о виснов про те, що на ово-
технічний про рес поряд з вели ими бла ами
несе потенційне зло, розміри я о о мож ть пере-
важити позитивні дося нення. Попри демо ратичні
перетворення в с спільних відносинах, психоло-
ія людини змінилась мало, досі в її свідомості
часто домін ють е оїстичні наміри, реаліз вати я і
вона бажає за рах но своїх ровних братів і се-
стер, їхньо о матеріально о й д шевно о бла о-
пол ччя, здоров’я і навіть життя.

Одним із найбільш за розливих явищ нашо о
час став тероризм і в том числі біотероризм. У
світі існ є де іль а десят ів різних терористичних
ор анізацій. Вони пов’язані з певними етнічними
р пами, фанатичними се тами, злочинними полі-
тичними та мафіозними ор анізаціями, я і в б дь-
я ий спосіб пра н ть дося ти своїх цілей. Не мож-
на заб вати й про психічно хворих осіб і римі-
нальні р пи, я і важ о або й неможливо
знеш одити. Терористичні вчин и сіють серед на-
селення страх і зневір в майб тнє. Та , опит ван-
ня, проведене теле омпанією Fox, по азало, що
15 % ромадян США щодня занепо оєні можливі-
стю терористичних а тів. Кожний п’ятий опитаний
д має про це де іль а разів на тиждень, ожен
третій – де іль а разів на місяць.

Сьо одні біоло ічна зброя стала одним з по-
тенційних фа торів масово о раження не тіль и
збройних сил, але й перед сім цивільно о насе-
лення. До раїн, що, ймовірно, розробляють біоло-
ічн зброю, е сперти ООН відносять Є ипет,
Ізраїль, Іран, Китай, Лівію, Північн Корею, Росію,
США і Тайвань, а донедавна зачисляли ще й Іра .
За даними ФБР, зараз США нарахов ється 22 тис.
лабораторій, здатних виробляти біоло ічн зброю,
а світі – близь о 1000 за ладів, де збері аються
оле ції пато енних ба терій, вір сів та інших мі ро-
ор анізмів. Фахівці доводять, що внаслідо розсі-
ювання в повітрі 100 спор сибір и над б дь-я им
вели им містом жертв б де наба ато більше, ніж
від виб х водневої бомби пот жністю в 1 Мт [8].

Від сімдесятих ро ів збі ло о століття людсь ій
спільноті притаманними б ли ейфорія та захоплен-
ня визначними дося неннями в боротьбі з інфе -
ційними хворобами. Навіть серед лі арів пошири-
лась д м а про близь е за інчення ери цих хво-
роб. Завдя и профіла тичним щепленням й іншим
дося ненням цивілізації в лобальном масштабі
вдалося лі від вати нат ральн вісп . До подібно о
трі мф людство наблизилось стосовно поліомієлі-
т , значно зменшено поширення дея их інших
інфе ційних хвороб. Але цей спіх призвів до нех-
т вання інфе ціями та послаблення пильності, а
та ож до зв ження спеціалізованої профіла тичної
та лі вальної бази і, що найважливіше, до форм -
вання відповідно о стереотип мислення в ба атьох
пра ти ючих лі арів. Одна невдовзі виявилося,
що та е мір вання недале о лядне й хибне. По-
ява поліантибіоти орезистентних зб дни ів призве-
ла до зростання захворюваності на дея і «старі»
хвороби, а та ож спричинила серйозні терапевтичні
тр днощі (напри лад, разі т бер льоз ). У зв’яз-
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з по іршенням ім нопрофіла ти и серед насе-
лення в 90-х ро ах мин ло о століття Східн Євро-
п й, зо рема, У раїн охопила епідемія дифтерії. У
цей же період внаслідо послаблення профіла -
тичних заходів значно с ладнилась епідемічна
сит ація із сибір и. Останніми ро ами в нашій раїні
реєстр ються місцеві випад и малярії.

Робота над вдос оналенням біоло ічної зброї
триває. З ідно із заявою Британсь ої медичної
асоціації, с оро стане можливою достав а зб д-
ни ів з та ою точністю, що вони змож ть разити
он ретні цілі – людей з відповідними енами або
енетичним набором. Інші ж залишаться не ш од-
женими. Б де створено етнічн ( енетичн ) зброю,
я а діятиме проти певної раси або етнічної р пи.

Й досі світі проводиться вели а іль ість до-
сліджень з модифі ації вір сів. Та , в останні ро и
австралійсь і вчені нама алися створити різновид
вір с , що діє на риз нів. Вчені провели прост
енетичн м тацію вір с «мишачої» віспи, для то о
щоб він ви ли ав безплідність риз нів. Вір с
«мишачої» віспи звичайно ви ли ає ле ий перебі
хвороби. Я им же б ло здив вання чених, оли
через де іль а днів сі тварини, що брали часть в
е сперименті, за ин ли (R.J. Jackson, 2001).

Це дослідження поля ало в переносі ена, що
од є IL-4, енетичний од «мишачої» віспи. Ідея
зводилася до то о, щоб стим лювати ім нн сис-
тем мишей, аби вона відривала яйце літини, але
б в дося н тий ефе т повно о при нічення ім нної
системи, що призводило до разливості ор аніз-
м стосовно б дь-я ої інфе ції.

Щоб істотно поліпшити систем медичної про-
тидії біотероризмові, на наш д м , в У раїні по-
трібно здійснити ряд невід ладних заходів. Зо -
рема, необхідно прийняти за он, я ий би ре лю-
вав оптимальні дії та співпрацю різних сл жб разі
біотерористичної ата и.

Світовий досвід свідчить про те, що висо ий
рівень медичної допомо и можливий за мови
беззаперечно о дотримання принцип манізм ,
зо рема біоети и і медичної деонтоло ії. Разом з
тим західна психоло ія і філософія пішли далі.

Психоло и Заход орист ються поняттям ем-
патія, я е означає співпереживання або та е
відч ття іншої особи, я е веде до ліпшо о пороз -
міння чи роз міння психічно о стан цієї особи.
Психотерапевти за допомо ою спеціально о тре-
н вання нама аються виробити в собі засади ем-
патії, щоб відч вати переживання пацієнта й
подальшом пот рб ватись йо о долею.

Саме поняття емпатія є тіль и частиною то о,

що зветься милосердям чи любов’ю до ближньо-
о. Християнсь е милосердя, я відомо, поля ає
не тіль и в співч тті, але й та ож передбачає о-
товність надати відповідн посл людині, отра
цю посл потреб є.

Надаючи важливо о значення емпатії вихо-
ванні дітей, лі арсь ій, адво атсь ій роботі та
інших видах діяльності, за ордоном вже давно
існ ють і спішно розвиваються національні това-
риства з емпатії. В У раїні ще рі том , очевидно,
медицині слово емпатія не мало широ о о вжит-
. Ми провели тоді опит вання лі арів і на овців,

але сти н лись з нероз мінням цьо о термін .
На наш д м , впровадження вчення про

емпатію б де сприяти поліпшенню морально о
лімат взаєминах лі аря з пацієнтом, допомо-
же підвищити я ість лі арсь ої допомо и. Наста-
ла на альна потреба ознайомити інфе ціоністів і
ст дентів із засадами емпатії в роботі з інфе цій-
ними хворими.

Зараз залі сидить еліта інфе ційної сл жби
У раїни. Ба ато з вас 20-30 ро ів і більше надає
лі арсь допомо інфе ційним хворим. Проте я
осмілюсь прип стити, що мало хто знає, що
інфе ційні хворі мають сво о патрона, я о о зва-
ти Рох ( франц зь ій мові Рош). Я про це дові-
дався лише мин ло о ро , а на Заході йо о д же
давно шан ють [9].

Святий Рох народився в 1295 році на півдні
Франції. Йо о бать и належали до ба атої знаті.
Коли бать о Роха помирав, він заповів єдином
син роздати своє ба атство бідним і знедоленим
й присвятити життя хворим. Подорож ючи, Рох пе-
реходив з міста в місто, надавав допомо людям.
У той час розпоширилась епідемія ч ми, від я ої
вимирало населення. Ба атьом хворим Рох до-
помі , але невдовзі сам захворів. Дізнавшись про
це, люди зажадали від властей про нати Роха, щоб
він не передав зараз іншим. У стані аряч и Рох
добрався до видолин , де злі біля джерела води.

Один ба атий міщанин побачив, що йо о со-
ба а дись носить з бах хліб. Пішов навзірці й
дійшов до помираючо о. З сво о бо , та ож вирі-
шив йом допомо ти, б д чи під враженням від
вчин сво о люблено о пса.

Після вид жання Рох поселявся в містах, ра-
жених ч мою, до лядав і лі вав хворих. І більше
ні раз не захворів на ч м . (Тепер ми знаємо, що
без антиба терійної терапії вид ж є оло 5 % лю-
дей, і в них на все наст пне життя збері ається ім -
нітет). Та дійшов Рох до міста, де народився. Але
в той час це місто воро вало із с сіднім містом.
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Роха запідозрили в шпіонажі й в ин ли в’язни-
цю. У тюрмі Рох проб в 5 ро ів і помер в 1327 році.
Коли йо о роздя н ли, то на плечі побачили роди-
м плям формі хреста. Доповіли про це мер , і
той зроз мів, що втратив племінни а. Роха з вели-
ими почестями поховали, а з одом Вати ан йо о
аноніз вав, тобто зарах вав до ли святих.

Зараз Франції, Італії та інших раїнах ідно вша-
нов ють Роха. Йо о іменем названі в лиці, медичні,
льтові та інші за лади, ромадсь і ор анізації, спо-

р джені пам’ятни и. У столиці Чехії Празі діє Інстит т
інфе ційних хвороб ім. св. Роха. У атолиць ом а-
лендарі день св. Роха припадає на 16 серпня.

І на цій д ховній ноті дозвольте за інчити свій
вист п і побажати часни ам онференції плідної
праці та приємних вражень.
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В інфе ційній патоло ії людини в останні ро и
все більшо о значення наб вають ерпесвір си,
що входять до вели ої родини Herpesviridae [1].
Герпесвір сна інфе ція (ГВІ) відома більш ніж два
століття. Основні її симптоми описані ще Гіппо-
ратом [2]. Проте, досі ГВІ залишається за ад о-
вою та недостатньо вивченою. У числі до інця не
роз ритих питань – проблема латентності ерпес-
вір сів та часто о перебі захворювань, спричи-
нюваних цими вір сами, с б лінічній формі, не
зовсім з’ясовані причини висо ої інфі ованості та
захворюваності ГВІ світі.

На сьо одні ГВІ ба атьох раїнах Західної
Європи та Амери и вважається я захворювання
з епідемічним розповсюдженням [3]. У Росії ГВІ
роз лядають я «невідом епідемію» [4]. По азни
смертності від ерпесвір сних інфе цій, особли-
во разі розвит тяж их пош оджень ЦНС та ди-

семінованих форм, за даними ВООЗ, посідає др -
е місце після рип [1].

Ймовірні статистичні дані щодо рівня захворю-
ваності на ГВІ в У раїні, на жаль, до тепер відс тні.
Одна вітчизняні дослідни и відзначають значн
розповсюдженість різних форм ерпесвір сних
інфе цій серед населення з тенденцією до подаль-
шо о зростання [5, 6]. Одним з оловних фа торів
вели ої інфі ованості та захворюваності на ГВІ
вважається зростання поп ляції ім но омпроме-
тованих осіб, соціальні фа тори, звичаї та ін. [7].

У численних дослідженнях доведено можливість
верти альної передачі ерпесвір сів від інфі ова-
ної матері до плод та за ибель останньо о [8-11].
Не ви ли ає с мнів здатність ВПГ вист пати ролі
о-фа тора про рес вання ВІЛ-інфе ції та СНІД
[12]. Наведені дані свідчать про а т альність, ба а-
то ранність і меди о-соціальн знач щість пробле-


